

外卖后厨“亮起来”背后的温情与智慧

记者观察

□记者 樊慧敏

打开美团App,进入常点的外卖店铺页面,点击“商家”一栏,便能实时查看后厨工作区直播,这不是某家连锁餐饮的专属服务,而是盐湖区推进餐饮外卖行业“互联网+明厨亮灶”建设后,普通市民能够轻松享有的食品安全知情权。

在走访苏宁广场、吾悦广场等宣贯会现场,与监管人员、商户、技术人员交流后,记者真切感受到这项工作背后不仅藏着破解外卖食品安全痛点的决心,还透着兼顾民生需求与行业发展的细致考量。

长期以来,“无堂食外卖”的后厨卫生问题,一直是消费者的“心头忧”。隔着手机屏幕,消费者难以知晓加工环境是否达标,即便出现食品安全问题,也常因取证难陷入维权困境。看不见的后厨成了食品安全监管的盲区,也是市民放心消费的堵点。

正是基于这样的民生痛点,盐湖区市场监督管理局着力推进“互联网+明厨亮灶”建设,进一步从被动应对投诉转向主动搭建监督体系,让原本藏在幕后的后厨,真正走到了消费者眼前。

这项工作的推进,并非监管部门“单打独斗”,而是多主体协同发力的结果,每一个环节都透着“务实”二字。

在政策落地层面,盐湖区市场监督管理局没有简单下指令,而是带着宣传资料走进商圈、社区,面对面给商户讲要求、算“明白账”。在宣贯过程中,该局工作人员既讲清接入“明厨亮灶”后能提升消费者信任度、增加订单量的好处,又说明不规范经营的风险,让餐饮商户详细了解相关政策。

技术支撑上,中国移动运城分公司派专业人员现场讲解设备安装流程,并为餐饮商户提供免费安装服务,美团平台则专门搭建“明厨亮灶”线上专区,让消费者查询操作简单易懂,避免技术门槛成为推广阻碍。

最让餐饮商户暖心的,莫过于精准的补贴政策。走访中,餐饮店店主王师傅坦言,起初听到要加入“明厨亮灶”,还担心安装设备要花钱,后续维护也麻烦,一度犹豫要不要参与。直到了解通过美团商家端买设备可领取补贴,分3期发放,每期达标就自动到账,他立刻决定参与。

据了解,补贴发放要求为每期30天、有效直播120个小时(日均4个小时),且仅统计营业时间,通过时长达标要求确保设备不沦为摆设;同时明确画面不黑屏、后厨卫生达标等要求,既有利于保障消费者权益,也可以引导商家养成规范经营习惯。“每天开4个小时直播,不仅能拿到设备和安装费用补贴,还有顾客说‘看到后厨干净,吃得更放心’,订单都多了些。”王师傅的话,道出了不少商户的真实感受。

如今,随着宣贯工作深入开展,加入“明厨亮灶”的餐饮商户越来越多,线上线下双重监督机制正在逐步形成。有了这套监督机制,餐饮监管部门可通过外卖平台实时抽查商户后厨,及时发现并整改问题;消费者也能自主查看,用“指尖监督”守护餐桌安全;商户则在监督与信任中逐步提升品牌公信力。这不仅是一次食品安全监管的创新尝试,更搭建起了监管部门、商户及消费者三方共赢的桥梁,不仅消费者吃得放心、商户经营得安心,行业也能在规范中实现高质量发展。

正如盐湖区市场监督管理局相关负责人所说,“明厨亮灶”不是终点,而是守护食品安全的起点。未来,相信随着更多商户的加入,相关政策和监督机制将进一步完善,“阳光餐饮”的理念会日益深入人心,我市餐饮外卖行业也会朝着更健康、更规范的方向稳步前行。

黄河金三角乒乓球交流比赛激情开赛

运城晚报讯(记者 杨颖琦

通讯员 张菁)11月29日,黄河金三角乒乓球交流比赛在永济市体育中心激情开赛(右图)。这场赛事吸引了晋陕豫三省共计35支队伍、160余名乒乓球运动员参与,经过激烈角逐,最终永济乒协队斩获冠军,运城梦之队、运城大一队分获亚军和季军。

当天上午9时,比赛正式开赛。永济市体育中心内,球台两侧选手凝神专注,发球、快攻、削球动作一气呵成,球鞋在地板上发出轻响,选手们的精彩表现引得观众低声叫好。经过多轮角逐,永济市乒协队员一路过关斩将闯入决赛,最终收获冠军奖杯。赛后,第二次参加比赛的永济乒乓球运动员张浩表示,赛事不仅是竞技,更是和三省球友互相交流的机会,欢迎更多的乒乓球爱好者来永济,共同切磋、共同进步。

据了解,本次比赛由永济市教育体育局指导,山西华舜和体育中心项目管理有限公司、永济市体育



运动总协会主办,旨在搭建跨区域体育交流平台,推动乒乓球运动在晋陕豫三省交界地区的普及与发展。来自临汾的乒乓球爱好者卢正清坦言,自己通过这次比赛认识了不少经验丰富的前辈:“大家一起场上切磋,场下交流,互相学习进步,这是我们共同的收获。”

近年来,永济市积极推动体育

事业的发展,举办了多项大型体育赛事,既提升了城市的知名度和影响力,又丰富了市民的文化生活。此次黄河金三角乒乓球比赛的举办,不仅为三地乒乓球爱好者提供了展示自我的平台,进一步促进不同地区体育文化的融合,还将带动当地群众对乒乓球运动的热爱,营造全民健身的良好氛围。

我市开展“世界艾滋病日”主题宣传进校园活动

运城晚报讯(记者 景冬波)2025年12月1日是第38个“世界艾滋病日”,主题为“社会共治,守正创新,终结艾滋”。11月28日,运城市第38个“世界艾滋病日”主题宣传进校园活动,走进山西新产业技师学院(运城市机电工程学校)。活动由市卫生健康委主办,市疾控中心、市第二医院协办。

活动现场,主办单位设置了宣传展位及艾滋病自愿检测咨询服务台,向该校师生发放宣传资料,解答师生相关问题。市疾控中心艾滋病防控专家,向该校师生讲解了艾滋病核心防治知识。

市卫生健康委副主任刘菊红介绍,我市会充分利用“世界艾滋病日”的契机,贯彻“预防为主”理念,聚焦艾滋病防治工作的重点问题、重点环节,开展进校园、社区,线上答题等系列主题活动,营造全社会共同参与艾滋病防治的良好氛围,推进艾滋病防治工作高质量发展。

闻喜县总工会 筑防线 守健康



▲11月28日,闻喜县总工会联合县卫健委、疾控中心、妇幼保健院、县中医院等单位,在西湖广场共同开展艾滋病防治宣传活动。

活动现场气氛热烈,各单位分工明确、协同配合,形成了全方位、多层次的宣传服务矩阵。工作人员向过往市民发放预防艾滋病科普手册、宣传折页及宣传手袋等物品,并用通俗易懂的语言讲解艾滋病的传播途径、科学预防方法,以及国家“四免一关怀”政策,帮助群众正确认识艾滋病,消除不必要的恐慌与歧视。

特约摄影 刘佳

(上接02版)牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,持续推进污染防治攻坚和生态系统优化,高标准谋划实施“一泓清水入黄河”巩固提升工程,严格落实“四水四定”,加快建设现代化水网,积极稳妥推进碳达峰山西行动,加快形成绿色生产生活方式,切实维护生态安全,重焕“山西好风光”。十一是更好统筹发展和安全,建设更高水平平安山西。坚定不移贯彻总体国家安全观,推进国家安全体系和能力现代化,保障粮食、能源资源、重要产业链供应链、重大基础设施安全,完善社会治理体系,有效防范化解重点领域风险,提高以安全生产为重点的公共安全管理能力,提高防灾减灾救灾能力。巩固军民团结良好局面。全会强调,坚持和加强党的全

面领导,凝心聚力为实现“十五五”规划而奋斗。坚决维护党中央权威和集中统一领导,持之以恒推进全面从严治党,提高党领导经济社会发展能力和水平。对照党中央决策部署及省委《建议》,科学编制地方规划纲要及专项规划,构建全流程实施推进机制,确保规划科学精准、执行有力、落实到位。推进社会主义民主法治建设,充分调动全社会积极性主动性创造性,广泛团结一切可以团结的力量,形成推进中国式现代化山西实践的强大合力。

全会分析了当前形势和任务,强调要坚决落实国家宏观政策,强化经济运行监测调度,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,统筹推进各项改革任务落实,用心用情用力办好民生实事,坚决做好中央巡视和中央生态环保督察整改“后半篇文章”,毫不放

松抓好安全生产,坚决维护社会大局稳定,努力完成全年经济社会发展目标任务,确保“十四五”顺利收官、“十五五”良好开局。要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,推动树立和践行正确政绩观,从严从实抓好党员队伍建设,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,纵深推进“清廉山西”建设,努力营造风清气正的政治生态,以高质量党建引领高质量发展。

全会号召,全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记嘱托、感恩奋进,顽强拼搏、真抓实干,坚定不移推动高质量发展,奋发有为深化全方位转型,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章!